



扫码关注南国学堂



梳齿间的家风絮语

上海外国语大学三亚附属中学高一(3)班 邢晓涵

我家有一把棕色牛骨梳，外观并不张扬，整体深棕色，每一道纹理都细腻而清晰，牛骨质地坚硬致密，梳齿整齐地排列着，梳柄的设计独具匠心，微微弯曲的弧度贴合手掌，梳柄尾端雕刻着一朵小巧玲珑的兰花，整把梳子雅致灵动。

这把牛骨梳出自于我的外婆。外婆是邻里间公认的心灵手巧的女子，在那个物资匮乏的年代，许多用品都需要动手制作。外婆为了给家人一份特别的关怀，决定亲手打磨一把梳子。她四处寻觅，终于找到了一块上好的牛骨，经过无数个日夜的精心打磨，这把凝聚着外婆心血与爱意的牛骨梳终于制作好了。

自那以后，这把牛骨梳便成为了外婆生活中不可或缺的一部分。每天清晨，外婆都会坐在窗前，用这把牛骨梳为妈妈梳理头发。她的动作轻柔而熟练，饱含着深深的母爱。外婆一边梳，一边轻声给妈妈讲着家族的故事、做人的道理，从尊老爱幼到诚实守信，从勤劳善良到坚韧不拔……这些朴素而深刻的教诲，如同涓涓细流滋润着妈妈的心田，在她幼小的心灵里种下了家风的种子。这把牛骨梳成了母女间情感交流的纽带，传递着优良家风，见证着妈妈的成长。



妈妈出嫁那天，外婆将这把牛骨梳郑重地交到了她的手中，语重心长地对妈妈说：“孩子，这把梳子陪伴了我大半辈子，现在我把它交给你。希望你带着它，把我们家的好家风传承下去，做一个善良、正直的人。”妈妈接过牛骨梳，紧紧地握在手中，泪水在眼眶里打转。她知道，这把牛骨梳不仅仅是一件物品，更是外婆对她的爱与祝福，是家族优良家风的象征。

如今，妈妈每天都会用这把牛骨梳为我梳头。她一边梳，一边给我讲外婆的故事，讲家里的故事。通过妈妈的讲述，我了解了外婆的美德，懂得了做人的道理。

如今，那把牛骨梳依然静静地躺在我的梳妆台上。我看到它便能感受到外婆和妈妈的爱与关怀，它承载着家族几代人的情感与记忆，它所传递的优良家风，如同一盏明灯，照亮了我前行的道路。

(指导老师：薛向伟)

小AI点评

文章从牛骨梳的外观描述入手，逐步深入到其背后的故事和情感，再到家风传承的主题，结构紧凑，层次分明，逻辑清晰。

元宵佳节

海口市美苑小学六(4)班 梁惠婷

“核服华妆着处逢，六街灯火闹儿童。”当厨房里弥漫着糯米和芝麻馅料的香甜气息，我便知晓，元宵节迈着轻盈的步伐悄然而至。

鞭炮声在家家户户门前响起，街道上早已是张灯结彩，五彩斑斓的灯笼高高挂起，像是天空中的星星降落在人间，与地上的花灯相映成趣。小巷里，孩子们手持各式各样的花灯，笑声和欢呼声此起彼伏，构成了一幅动人的节日画卷。

提到元宵，自然少不了那软糯香甜的汤圆。元宵节，厨房里弥漫起了淡淡的糯米香。我和妈妈围坐在案板前，开始了我们的“汤圆大计”。妈妈是行家，她先是娴熟地和好糯米团，然后示范着将黑芝麻馅儿包进圆糯的糯米皮里，再轻轻揉搓，一个个圆滚滚的汤圆便初具雏形。我学着妈妈的样子，可那小小的馅儿在我手里总是调皮地滚来滚去，不是包得太满，就是露馅儿。我不甘心，一次次尝试，终于在妈妈的鼓励下，我也成功地包好了几个虽不完美却饱满的汤圆。

煮好的汤圆在碗里冒着热气，像一颗颗晶莹的珍珠，我迫不及待地捞出一个白白胖胖的汤圆送入嘴里，咬破软糯的皮，香甜的黑芝麻馅在嘴里弥漫开，美味极了！

夜幕降临，海口的街道上早已人山人海，五彩斑斓的花灯如繁星般将夜空映照得格外温暖而祥和。这些彩灯不仅造型独特，而且光彩夺目，让人目不暇接。我和妈妈漫步其中，只见头顶上挂着许多五颜六色的灯，有红色的、黄色的、绿色的、蓝色的……我们每走到一处，都会停下脚步，细细欣赏，拍照留念，笑声和赞叹声交织在一起，构成了元宵夜最美的画面。

夜空中的烟花盛宴马上开始。

此时，远处的广场已经聚集了大量的人群，大家翘首以盼，等待着那一刻的到来。随着一声巨响，第一朵烟花冲破云霄，绚烂的光芒瞬间点亮了整个夜空，紧接着，更多的烟花接连绽放，有的像盛开的菊花，有的似流星划过……

元宵佳节，就这样在欢声笑语、灯火辉煌和烟花绚烂中渐渐落下帷幕，但那份温馨与美好，却如同那晚的烟花，永远绽放在我的记忆深处。

小AI点评

文章按照时间顺序，从元宵节吃汤圆到夜晚的庆祝活动，再到烟花盛宴的结束，条理清晰，层次分明，让读者能够清晰地把握文章的脉络。

正月十五

——乙巳蛇年元宵节观烟花有感

海南昌茂花园学校初三(7)班 潘日彬

云淡风轻春海平，此夜海中绽花烟。万人空巷倾城去，人潮人海肩踵连。机是无人天上现，萤火烁烁星点点。欢声雷动满海岸，烟花亮彻半边天。祥云七彩挂碧霄，火光十色点云间。群星见此皆黯色，月是知羞雾遮面。明光入目明眸转，照亮清风照侧颜。可惜烟花总易冷，最叹世上多离别。驻足同赏一夜景，此刻人间最团圆。

(指导老师：李锡丽)

小AI点评

这首诗在描绘元宵节夜晚烟花盛景的同时，也蕴含了对人生无常、团圆难得的感慨。诗句优美、意境深远，既有对自然景观的细腻描绘，又有对人生哲理的深刻思考。

南国都市报小记者全城火热招募中!

全年40场主题实践活动，即将满额！先报先得！

如果你是一位富有创造力的文字小工匠，或是热爱摄影的小艺术家，或是善于出镜和口才表达的小主播，南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台！

你将有机会在40场实践活动中，和专业记者一起深入采访调研，对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏，发掘身边的故事！

还等什么？

快来加入我们，
一起探世界！



咨询电话

黄老师
13876072514

扫码添加客服报名